



# 垃圾分类，难点在哪？

## 记者连线上海和日本居民谈感受

记者 朱一诺

### 上海人养成习惯还需时间

7月1日起，上海各小区施行“定时定点”垃圾投放，不少社区还有穿着绿色马甲的阿姨专门看守，这一措施使得大量上海上班族的作息被改变。

家住上海浦东新区的陈洁（化名）说：“6:00-8:00，18:00-20:00两个时间段可以投递垃圾，去扔垃圾时，看管的阿姨会把垃圾拎起来检查是否合格，有问题会当场指正。”

虽然目前并不是所有小区都聘请了阿姨看管，但在政策的推动下，上海没有一处不在垃圾分类。

家住浦东新区的林文（化名）告诉记者，目前她所在的小区里还没有专门监管分类的志愿者，不过每一层楼道里都增加了干垃圾、湿垃圾、可回收垃圾三个垃圾桶，保洁阿姨一天清理一次；在徐家汇租房的小鲍，因为所住小区是上世纪80年代建的老小区，暂时执行的不严格，但在扔湿垃圾时必须把垃圾从塑料袋中倒出来。

采访过程中记者发现，不少上海居民对如此严格的垃圾分类要求存在着逃避心理。

“每天扔垃圾战战兢兢，早餐到公司食堂吃。”平时，小鲍基本不在家里开火，三餐靠食堂和外卖解决，垃圾分类实施后，他点外卖的频率明显降低。

按照上海垃圾分类原则，喝剩的奶茶要倒入下水口，珍珠、果肉等要丢入湿垃圾，杯子、吸管要丢入干垃圾，塑料杯盖要冲洗后放入可回收垃圾。“从垃圾分类实施开始，我就没喝过奶茶了。”在上海读研的小思很紧张。

小思白天去公司实习，晚上回学校宿舍住。她说，虽然目前校园内还没有严格地分类，道路边的垃圾桶也没有人看管，但依然不敢随意扔垃圾。“我已经连续好几天把吃剩的早餐带到公司了，至少在写字楼里会有清洁阿姨帮忙分类。”

目前来看，垃圾分类，要严格执行和养成习惯还需时间。

### 日本如何打造“最严格”标准

谈及垃圾分类，必然会提及日本。日本从上世纪70年代开始推行垃圾分类，已经实行了40多年，分类细致，执政严格。

日本的垃圾分类主要分为可燃烧垃圾，不可燃烧垃圾，大型垃圾，塑料类，金属、玻璃制品等，但具体条例由市、区一级制定，不同地区分类规则和要求不同。对留学生而言，学会垃圾分类也是必须通过的一课，在租房过程中，“会垃圾分类”也是重要的要求。

“刚搬进小区，物业就送上了厚厚的一本垃圾分类手册，仅注意事项就有几百条。”日本留学生张戈（化名）说起垃圾分类头头是道，“比如，纸箱必须要拆开折好捆起来，尖锐物品要用纸包好并贴上标签，所有容器都要洗干净沥干水分再扔等。”

在日本，除了分类要求细致，定时投放，还要使用专门的垃圾袋。张戈说，去区役所办理留学生在留卡时，会收到日本政府发放的本市区垃圾分类收集指定专用袋。

丢垃圾时，垃圾袋上还要写上自己所在的社区和姓氏。如果分类错误，回收人员会在垃圾袋上贴上黄色的“分类错误注意纸条”，用红笔标出什么分错了，只能拿回去重新分类，等下一次再扔。

此外，日本不同地区不同垃圾的处理日期也不同。在日本生活了17年的宁波人北风（日本名）告诉记者，每年政府都会给每个家庭送上垃圾分类日历，上面注有不同垃圾的收集日。

“习惯成自然，每种垃圾丢过一次基本就知道该怎么分类了，如果有打火机、高压气体罐头比较特殊的垃圾需要查一下。”这些看起来严苛的日本垃圾分类规则，北风早已习以为常。

北风说，厨房生鲜等日常产出频率高的垃圾一周收两次，其他垃圾可能一个月才收一次。而回收电脑等大型垃圾，属于特殊服务，一年只有两三次，“要靠缘分”。回收公司会提早一个月把小传单发到每家的信箱里，上面详细说明了哪些废旧物品可以免费回收，哪个时间段应该放在家门口。

北风对日本垃圾分类极为认同，她说：“日本的垃圾分类看上去非常麻烦，但有配套的支持系统。日本明文规定企业使用包装要支付环保费用，包装上必须注明产品各个部分的原材料，且包装设计都很方便终端用户根据不同材料来拆分，例如塑料瓶的标签有撕扯口，很容易扯下来。而电子产品的回收则往往交给专业人士，用户付出相应的‘资源回收费用’。”

日本的垃圾分类从娃娃抓起。记者了解到，日本小学四五年级就专门开设了学习垃圾分类的课程，日常生活中一些未按规定分类的垃圾会被拍照，在学校作为反面教材使用。

猫砂属于什么垃圾？喝剩的奶茶怎么扔？自7月1日“史上最严”垃圾分类政策实施起，上海市民的生活发生了怎样的变化？居住在日本的中国人，是否能适应日本的垃圾分类习惯？



### 宁波银行专栏

## 宁波银行获准筹建宁银理财公司

宁波银行近日公告称，公司收到中国银保监会批复，获准筹建宁银理财有限责任公司。筹建工作完成后，将按照有关规定和程序向宁波银保监局提出开业申请。

根据此前的公告，宁银理财有限责任公司的初始注册资本不少于10亿元，宁波银行持股比例为100%。在适当的时机，根据业务发展需要并在监管部门批准下，宁银理财有限责任公司可引进战略投资者。

宁波银行设立理财子公司，是响应政策要求，顺应市场趋势的举措。2018年4月，人民银行、银保监会、证监会、国家外汇管理局联合发布《关于规范金融机构资产管理业务的指导意见》，强调“具有证券投资基金托管业务资质的商业银行应当设立具有独立法人资格的子公司开展资产管理业务”。宁波银行董事会2018年5月审议通过了关于设立资产管理公司的议案，2018年11月将理财子公司原名称“宁行资产管理有限公司”变更为“宁银理财有限责任公司”。

宁波银行设立理财子公司是满足居民日益增长财富管理需求的举措。传统银行理财业务以固定收益类资产为主，已不能完全满足各类客户多样化的投资需求。设立理财子公司，银行将建立多样化的理财产品体系，除了固定收益类产品，还包括权益类产品、商品及金融衍生品类产品和混合类产品，可以更好地为客户提供资产管理服务。

宁波银行设立理财子公司，将进一步提升自身资产管理业务专业性和核心竞争力。银行通过设立理财子公司，将有助于实现自营业务与代客理财业务完全风险隔离。在风险隔离的前提下，理财子公司在决策机制上更加高效和灵活，有利于及时把握市场机遇和发展机会。银行通过设立理财子公司的方式开展资产管理业务，还有利于建立市场化激励机制和培养体系，从而提升从业人员专业性，提升公司投资和投研能力，最终提高自身核心竞争力。

宁波银行具备丰富的资产管理业务运作经验，2014年已成立总行资产管理部作为理财业务专营部门，其理财业务在发行规模、客户基础、产品种类、资产多样化等方面均取得长足进步。2018年，宁波银行累计发行理财产品1042期，销售额累计超过6600亿元。

宁波银行是首批获准筹建理财子公司的城商行之一。根据公告，国有大行中，工商银行、建设银行、交通银行理财子公司均正式开业，中国银行理财子公司获准开业，农业银行、邮储银行理财子公司已经获准筹建。股份制银行中，兴业银行、招商银行、光大银行理财子公司也已获准筹建。